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خط به معادله ی  مجانب افقی نمودار تابع با ضابطه ی  است.  کدام است؟ - 1y =
۳
۲

f(x) = ۲x − ۱ + a + bxx۲
− −−−−−−

√b

−۱۰

−۵

۵

۱۰

نمودار تابع  در مجاورت مجانب افقی تابع به کدام صورت است؟ - 2y = ۲ −
x − ۱
x + ۲

− −−−−

√

نمودار تابع  با کدام طول مجانب خود را قطع می کند؟ - 3f(x) = x + −x۲ x۳
− −−−−−

√۳

۱
۹
۱
۶
۱
۳
۲
۳
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امتداد مجانبهای نمودار تابع با ضابطه  ، نیمساز ناحیه اول و سوم را در دو نقطه  و  قطع میکند. اندازه - 4

 کدام است؟

f(x) = −+ ۲xx۲
− −−−−−

√ − ۲xx۲
− −−−−−

√AB

AB

۲ ۲
−−

√

۴

۲ ۵
−−

√

۴ ۲
−−

√

مجانب افقی تابع حقیقی  با ضابطه ی  کدام است؟ - 5f(x)f(x) = ( + ۱) tan( )x۲ ۱
+ ۱x۲

y = ۱

y = ۲

y =
۱
۲

y = ۰

معادله ی خط مجانب افقی نمودار تابع با ضابطه ی  وقتی  کدام است؟ - 6f(x) = +
۱
x

۴ − ۲x

− ۲xx۲
− −−−−−

√
x < ۰

y = −۲

y = −۱

y = ۱

y = ۲

مجانبهای افقی  در چه فاصله ای از یکدیگر قرار دارند؟ - 7f(x) = ۲x( − )− ۱x۲
− −−−−

√ + ۲x۲
− −−−−

√

۲

۴

۳

۶
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مجانب های افقی منحنی  در فاصله ی  واحد از یکدیگر قرار دارند. مقدار  کدام است؟ - 8y = ۲x( − )+ kx۲
− −−−−

√ − kx۲
− −−−−

√۸k

۳۴
−−

√

۸

۱۷
−−

√

۲

مجانب منحنی  نمودار آن را با کدام طول قطع میکند؟ - 9

-

-

y =
− ۱x۲

۲ + x + ۱x۲

۳

۲

۱

۲

مبداء مختصات مرکز تقارن منحنی   است. اگر تابع صعودی و دارای خط مجانب  باشد.  کدام است؟ - 10y =
ax

+ bx + ۵x۲
− −−−−−−−−

√
y = ۲a + b

۱

۲

۳

۴

نمودار تابع  در اطراف مجانب افقی خود به کدام صورت است؟ - 11y = x tan
۱
x
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فاصله ی خطوط مجانب افقی تابع  از یکدیگر چقدر است؟ - 12f(x) = ( )log۳
+ ۱۹x+۱

+ ۲۷۹x

۱

۳

۴

۵

فاصلهی مجانب های منحنی  از یکدیگر چقدر است؟ - 13y = x( − )+ ۴x + ۱x۲
− −−−−−−−−

√ + ۴x − ۲x۲
− −−−−−−−−

√

۱

۲

۳

۰

نمودار تابع  در اطراف مجانب افقی خود شبیه کدام گزینه است؟ - 14y = −
۱
x

اگر تابع  فقط دو مجانب داشته باشد،  کدام یک از مقادیر زیر را نمی تواند اختیار کند؟ - 15y =
x + ۱

+ mx + ۴x۲
m

۴

−۴

۵

−۵
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: باید  مثبت باشد، زیرا اگر  باشد دامنه ی  محدود خواهد بود و نمی تواند  یا  و در نتیجه  مجانب افقی نخواهد داشت. در ضمن اگر  اولاً گزینه 1 - 1

باشد، آن گاه  در بی نهایت نمی تواند حد متناهی )مثلاً  ( داشته باشد. پس  حتماً مثبت است.

: تابع  فقط در  می تواند مجانب افقی داشته باشد، زیرا در  ، حد تابع  نامتناهی  می شود. بنابراین: ثانیاً

 

برای محاسبه مجانب افقی باید حد تابع را در بی نهایت بدست آوریم. لذا داریم: گزینه 2 - 2

مجانب افقی 

در نتیجه در  های مثبت، نمودار بالای مجانب افقی قرار دارد.

های منفی، نمودار پایین مجانب افقی قرار می گیرد. لذا به ازای 

تابع  مجانب قائم ندارد چون کسری نیست بنابراین مجانب های افقی و مایل را در صورت وجود به دست می آوریم و برای این کار حد تابع را وقتی  محاسبه می کنیم: گزینه 1 - 3
از هم ارزی مقابل کمک می گیریم:

بنابراین تابع مجانب افقی  دارد و مجانب مایل ندارد و برای محاسبه محل برخورد منحنی و خط  باید گزینه ها را در معادله  امتحان کنیم آنگاه: 

  میگیریم. منحنی مجانب قائم ندارد چون کسری نیست برای محاسبه مجانب افقی و مایل از تابع حد در  گزینه 4 - 4

 

  و  مجانب افقی     مجانب افقی   

  میباشد. نیم ساز ناحیه اول و سوم خط  است بنابراین نقاط برخورد 

 

کافی است حد بی نهایت تابع  را به دست آوریم. لذا می توان نوشت: گزینه 1 - 5

کافی است حد در بی نهایت تابع  را به دست آوریم. از آن جا که  لذا باید  را به  میل دهیم. لذا داریم: گزینه 4 - 6

برای محاسبه مجانب افقی تابع  ، کافی است حد آن را در بی نهایت بدست آوریم. لذا عبارت را در مزدوج خود ضرب و تقسیم میکنیم. در نتیجه داریم: گزینه 4 - 7

در این صورت فاصله بین مجانب های تابع برابر  است.
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⎨
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x→−∞

lim
x→−∞

۱
x
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− −−−−−−

√
lim

x→−∞

۱
x
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lim
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۱
x

۴ − ۲x

−(x − ۱)

f(x)

f(x) = ۲x( − ) = ۲x( − ) ×lim
x→±∞

lim
x→±∞

− ۱x۲
− −−−−−

√ + ۲x۲
− −−−−−

√ lim
x→±∞

− ۱x۲
− −−−−−

√ + ۲x۲
− −−−−−

√
+− ۱x۲

− −−−−−
√ + ۲x۲

− −−−−−
√

+− ۱x۲
− −−−−−

√ + ۲x۲
− −−−−−

√

= ۲x( )lim
x→±∞

( −۱)−( +۲)x۲ x۲

+−۱x۲√ +۲x۲√

= =lim
x→±∞

−۶x
|x| + |x|

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= −۳ ⇒ y = −۳lim
x→+∞

−۶x
x + x

= ۳ ⇒ y = ۳lim
x→−∞

−۶x
−x − x

۶
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کافی است حد تابع را در بی نهایت بدست آوریم. لذا عبارت را در مزدوج خود ضرب و تقسیم می کنیم. در نتیجه داریم: گزینه 4 - 8

 

با توجه به اینکه فاصله میان دو مجانب،  واحد است، لذا داریم:

چون مخرج ریشه ندارد پس نمودار تابع مجانب قائم ندارد، معادله مجانب افقی منحنی خط   است و باید با معادله منحنی قطع بدهیم.       گزینه 1 - 9

 

  فرد است زیرا در صورت سؤال گفته شده مبدأ مختصات مرکز تقارت آن است. لذا  است. از طرفی منحنی دارای مجانب افقی  است و تابع  گزینه 2 - 10

( دارد. چون تابع صعودی می باشد بنابراین در شاخه  مجانب افقی بزرگتر )عدد 

در نتیجه  میباشد.

  محاسبه کنیم:   حال باید حد تابع را در   و  مجانب افقی تابع  است، چون  گزینه 1 - 11

 

  است، پس عبارت از یک بیشتر است و منحنی بالای خط  است. می دانیم که  باشد، 

 

  باشد،  است. پس: می دانیم که 

 

  با مقادیر بیشتر از یک به آن نزدیک می شود و منحنی در هر دو شاخه ی بی نهایت در بالای مجانب افقی قرار دارد. از طرفی تابع از یک بیشتر است پس تابع در 

گزینه 4 - 12
برای محاسبه ی مجانب افقی، از تابع حد در بی نهایت می گیریم:

 

فاصله ی این دو خط افقی از هم برابر  واحد است.

چون مخرج ریشه ندارد پس نمودار تابع مجانب قائم ندارد. گزینه 3 - 13

از اتحاد مزدوج استفاده می کنیم و عبارت را در مزدوج ضرب و تقسیم میکنیم.

  

 مجانب افقی 

مجانب افقی 

 فاصله دو مجانب

با توجه به اینکه  بنابراین  مجانب افقی تابع  است. به ازای  های مثبت،  پس تابع با مقادیر منفی به صفر میل می کند و این شاخه ی گزینه 2 - 14

منحنی، پایین محور  ها قرار دارد. برای  های منفی،  ، لذا تابع با مقادیر مثبت به صفر میل کرده و این شاخه از منحنی، بالای محور  ها قرار می گیرد.

f(x) = ۲x( − )lim
x→±∞

lim
x→±∞

+ kx۲
− −−−−

√ − kx۲
− −−−−

√

= =lim
x→±∞

۲x[( + k) − ( − k)]x۲ x۲

++ kx۲− −−−−
√ − kx۲− −−−−

√
lim

x→±∞

۴kx

++ kx۲− −−−−
√ − kx۲− −−−−

√
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x→±∞

۴kx
|x| + |x|

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= ۲k ⇒ y = ۲klim
x→+∞

۴kx
x + x
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x→−∞

۴kx
−x − x

۸
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۲
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− ۱x۲

۲ + x + ۱x۲

۱
۲
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y =
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+ bx + ۵x۲
− −−−−−−−−−
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+∞۲

a + b = ۲y = → = a → a = ۲lim
x→+∞
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x
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x→∞

۱
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x→∞
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۱
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۱
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+∞−∞
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۱
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۱
x

۱
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− →−−
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۱
x
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tan u

u
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II) x tan =lim
x→−∞

۱
x
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۱
x

۱
x

− →−−
=u

۱
x

lim
u→۰−
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u

u → ۰−
tan u < u
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u
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f(x) = = = ۹ = ۲ →lim
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x→+∞
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+ ۱۹x+۱

+ ۲۷۹x
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x→+∞
log۳

۹( )۹x

۹x
log۳

y = ۲ خط
مجانب افقی است.

f(x) = = = = −۳ →lim
x→−∞

lim
x→−∞

log۳
+ ۱۹x+۱

+ ۲۷۹x
lim

x→−∞
log۳

۰ + ۱
۰ + ۲۷

log۳
۱

۲۷
y = −۳ خط

مجانب افقی است.

۵
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∣
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∣
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گزینه 4 - 15
ابتدا مجانب افقی را می یابیم.

خط  مجانب افقی تابع است. باتوجه به صورت سؤال، تابع فقط یک مجانب قائم دارد. در نتیجه یکی از دو حالت زیر در مورد مخرج کسر رخ می دهد:
 مخرج الف( مخرج ریشه ی مضاعف دارد

( ریشه ی مخرج نیز می باشد. ب( ریشه ی صورت )

y = = = = ۰lim
x→±∞

lim
x→±∞

x + ۱
+ mx + ۴x۲

= =====
قانون پرتوان

lim
x→±∞

x

x۲
lim

x→±∞

۱
x

۱
±∞

y = ۰

Δ = ۰ → − ۴(۱)(۴) = ۰ → m = ±۴m۲

x = −۱

+ mx + ۴ → + m(−۱) + ۴ = ۰ → m = ۵x۲ ∣

∣
∣

۰
x = −۱

(−۱)
۲
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